

驻马店市开发区太阳岛洗浴休闲会馆

“11·18”较大其他爆炸事故调查报告

2021年11月18日16时57分，驻马店市开发区太阳岛洗浴休闲会馆（以下简称太阳岛会馆）男浴区桑那房内的桑那炉发生爆炸，造成3人死亡，3人受伤，直接经济损失约500万元。

事故发生后，省委、省政府高度重视，王凯省长、孙守刚常务副省长、武国定副省长分别作出批示，对伤者救治、事故原因和隐患排查治理情况核查调查提出明确要求。省应急管理厅立即会同省住房城乡建设厅、省消防救援总队赶赴现场指导救援处置。市委书记鲍常勇等市领导火速赶赴现场，成立事故抢险救援指挥部，调集应急救援力量全力开展事故救援，全面排查安全隐患，防范发生次生事故。在外出差的市委副书记、市长李跃勇电话要求全力救治伤员，做好善后处置，并对救援处置情况进行调度。

依据《中华人民共和国安全生产法》和《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）规定，市政府于2021年11月19日成立了由市应急管理局牵头，市公安局、市总工会、市消防救援支队、市商务局、市市场监管局、市住房城乡建设局等单位组成的驻马店市开发区太阳岛洗浴休闲会馆“11·18”较

大其他爆炸事故调查组（以下简称事故调查组），邀请市司法局全程进行司法指导，聘请火灾、爆炸、燃气、电气等方面专家参与相关调查工作。同时，省应急管理厅也会同省住房城乡建设厅、省消防救援总队派出由一级巡视员孙兆贤任组长的指导工作组驻地具体指导事故调查处理工作，就事故原因和隐患排查治理相关工作开展核查调查，提出工作建议。

事故调查组按照“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”原则，经现场勘察、调查取证、检测鉴定、查阅资料、询问有关人员、综合分析，查明了事故发生的经过、原因，认定了事故性质和责任，提出了对有关责任人员和责任单位的处理建议及事故防范和整改措施。现将有关情况报告如下：

一、基本情况

（一）事故单位情况

1. 太阳岛会馆成立于2012年11月30日，统一社会信用代码：92411700MA41KQB640，经营者：任秀云（女，身份证号码：412801196507061124），类型：个体工商户，经营场所：驻马店市开发区正阳路北段，经营范围：洗浴服务；住宿服务；食品销售；餐饮服务；足浴服务等。太阳岛会馆于2021年4月停业，6月29日开始进行翻新装修，主要施工项目有：燃气工程增加厨房商业安装及热水锅炉商业拆改工程；中央空调及通风系统安装工程；新增热水锅炉（常压）安装工程；砌墙粉刷项目；外立面门头安

装工程；会馆装饰装修水电改造工程等 6 个方面。经查，装修施工项目没有引发事故的相关要素。

2. 安阳县白璧刘顺电器部（以下简称刘顺电器）成立于 2021 年 2 月 22 日，统一社会信用代码：92410522MA9GD33Q99，经营者：刘顺（男，身份证号码：410522196710090119），类型：个体工商户，经营场所：安阳市安阳县白璧镇四高村前大街 200 号，经营范围：一般项目：家用电器制造；家用电器销售。刘顺电器经营场所地址和刘顺身份证住址一致，就是在刘顺自己家中的小院从事桑那炉的制造和销售，没有专门的生产场所。经营者刘顺具有电工作业操作资格，无焊接与热切割作业操作资格。

（二）事故设备购买、安装情况

2021 年 9 月，刘顺从网上看到太阳岛会馆的信息后主动打电话和任秀云联系，得知对方正在进行装修，刘顺便向对方推销自己生产的桑那炉，强调产品是符合国家标准的合格产品和新型专利产品，具有节能高效、安全可靠的特点，有专业检测机构出具的检测报告，保证是正规厂家生产的合格产品，价钱还便宜。任秀云要求查看厂家的相关资质证照等材料，刘顺随后通过微信将其营业执照、身份证、质量检验证书、第三方检测报告、专利证书、产品检验合格证明、产品说明书等资质证照相关材料拍照发给任秀云。10 月 12 日，任秀云和刘顺商定购买 2 台桑那炉，价格共计壹万元，并支付壹仟元定金。刘顺通过安阳天威物流有限

公司将2台桑那炉托运给任秀云，由物流公司收取尾款玖仟元。收到货后，任秀云安排韩洪全（具有电工作业操作资格）和刘顺电器联系安装事宜，刘顺回复说产品安装简单，非常安全，不需要厂家安装，都是买家自己安装的。之后，韩洪全在刘顺电话、微信指导下将2台桑那炉分别安装在男、女浴区的桑那房内，并经刘顺确认安装正常。11月18日，韩洪全开始对2台桑那炉进行调试，9时许打开男浴区桑那炉控制开关，13时许打开女浴区桑那炉控制开关。

（三）事故设备情况

事故设备为刘顺在自己家中小院生产制造的桑那炉，属于工业产品电桑那浴加热器具。炉体结构分为三部分：“加热箱”、“散热管”、“储能箱”，三部分相互连通。“加热箱”和“储能箱”为体积相等的长方体，“储能箱”上安装有“爆破片”，每条边之间采用焊接的方式进行密封，中间连接有50多根高度和管径相同的“散热管”。“加热箱”内装有“加氢合成有机热载体”（俗称导热油）及加热器和温度传感器。该桑那炉由刘顺自行设计、购买原材料、焊接制造、出厂检验、销售和售后指导，制造过程全凭经验，无设计图纸、工艺流程图和检测检验标准，刘顺本人无焊接与热切割作业操作资格。“质量检验、国家标准合格产品证书”系从网上购买，产品检验合格证明和产品说明书系刘顺自行打印。第三方检测报告系刘顺电器委托方圆检测认证

有限公司出具的检测报告（报告编号：JC202103QT005），报告内容只有《家用和类似用途电器的安全 第一部分：通用要求》（GB4706.1-2005），未委托送检《家用和类似用途电器的安全 桑那浴加热器具的特殊要求》（GB 4706.31-2008，全部内容为强制性的国家标准）。

（四）检测鉴定情况

经委托中科检测技术服务（广州）股份有限公司进行质量鉴定，**鉴定意见为：**涉案“桑那炉”的安全设计存在缺陷，当炉内温度控制出现异常，导致炉内温度、压力持续升高，甚至可能出现燃爆现象，当高于炉体接口的承压极限时，炉腔变形，焊口破裂，继而整个“桑那炉”飞离安装位置，扯断电源线。同时，炉内的导热油喷出，迅即与空气混合形成可爆性混合气，在扩散中形成二次爆炸，产生较大的破坏力。

二、事故发生经过和应急处置情况

（一）事故发生经过

太阳岛会馆在翻新装修施工接近尾声时，筹备于 11 月 19 日开业。11 月 18 日 8 时许，韩洪全来到太阳岛会馆准备调试相关设施设备，9 时许打开男浴区桑那炉控制开关，到男浴区桑那房调试温度，设置在 65 度-68 度之间自动控温。12 时左右，韩洪全返回男浴区桑那房查看房内温度显示为 53 度，随即离开；16 时左右，再次返回查看房内温度显示为 68 度，便离开前往院内南墙

处更换路灯。16时57分，朱发光、王亚鹏、张纪辉、王艳辉、王艳兵、张龙龙等6名搓背工在男浴区桑那房外2米处摆放搓澡床时，桑那房内突然发生爆炸，整个男浴区浓烟弥漫。

(二) 先期处置情况

听到爆炸声后，韩洪全冲进男浴区救出1名伤者，并立即关闭太阳岛会馆电闸总开关，随后又有3名伤者被其他工作人员救出。17时09分，消防救援人员到达现场，先后搜救出2名受伤人员。随后6名伤者由“120”紧急送往解放军990医院进行救治，其中1名伤者因抢救无效死亡。

(三) 应急救援、善后处置情况

事故发生后，市委市政府立即成立事故抢险救援指挥部，组织现场事故救援、调查和善后处置工作，调集应急救援力量全力开展事故救援，全面排查安全隐患，防范发生次生事故；成立医疗救治领导小组，组织解放军990医院邀请郑州大学第一附属医院重症医学科和市中心医院联合会诊，同时与解放军总医院烧伤科远程会诊，全力营救伤员；成立善后处置工作组，针对伤亡人员一对一开展安抚善后工作，签定赔偿协议。当晚，市委书记鲍常勇连夜主持召开市委市政府紧急会议，对事故救援、善后处置工作进行调度，对伤员救治、防范次生灾害、组织事故调查、汲取事故教训、举一反三、全面排查风险隐患等工作进行安排部署。

11月19日上午，市委市政府召开全市安全生产紧急会议，对全

市汲取事故教训、举一反三、全面开展风险隐患排查化解等工作进行了再安排再部署。

(四) 事故造成伤亡和直接经济损失情况

经全面搜索、清点人数，事故共造成 6 名人员受伤，其中 1 名伤者因抢救无效死亡，另外 5 名伤者中有 2 名为重症。11 月 21 日 22 时 20 分，1 名重症伤者医治无效死亡；11 月 23 日 9 时 55 分，另 1 名重症伤者医治无效死亡。3 名受伤人员伤势平稳，生命体征正常。该起事故共造成 3 人死亡，3 人受伤，核定事故造成直接经济损失约 500 万元。

(五) 事故应急处置评估结论

事故发生后，市委市政府、经济开发区管委会和各相关部门应急响应迅速、处置措施得当，有效组织了应急救援和善后处置工作。在信息报送处置方面，事故信息报送渠道畅通，信息流转及时，政府和相关部门应急响应迅速，能及时、准确上报并发布事故信息，积极引导舆论导向，未出现负面舆情；在救援处置方面，各相关部门能够互相配合、共同参与、积极救援，现场处置措施得当，未发生次生事故；在善后处置方面，成立专项工作组，善始善终地做好伤者施救和死者家属安抚工作，善后处理工作平稳有序，未造成不良社会影响。

三、事故发生的原因和事故性质

(一) 直接原因

经专家组现场勘验、调查询问和模拟实验，排除电缆短路、燃气泄漏等原因引起爆炸，经对事故现场有关物品被破坏及抛掷规律分析，结合取样检验和检测鉴定结论，确定爆炸中心位置在男浴区桑那房内部，爆炸点在桑那房桑那炉内，爆炸物质为桑那炉内部导热油。因此，判定事故直接原因为：桑那炉安全设计存在缺陷，在使用过程中温度控制出现异常，炉内温度、压力持续升高，导致炉腔变形、焊口爆裂，同时炉内的导热油喷出，迅即与空气混合形成可爆性混合气，在扩散中形成二次爆炸，造成事故发生。

（二）间接原因

1. 生产经营单位主体责任方面

（1）刘顺电器安全意识淡薄，未建立安全生产责任制、安全管理制度和安全操作规程，安全生产主体责任不落实。刘顺在未取得焊接与热切割作业操作证的情况下直接从事电焊作业；在未变更登记的情况下生产、销售与经营范围不符的工业产品；在未证明其生产的电桑那浴加热器具符合强制性国家标准《家用和类似用途电器的安全 桑那浴加热器具的特殊要求》（GB4706.31-2008）的情况下生产风险隐患较高的工业产品；未经产品检验合格即出厂销售电桑那浴加热器具，置不特定人群生命财产安全于不顾，给相关用户带来较大的风险隐患。

（2）太阳岛会馆安全生产主体责任不落实，安全生产法治

观念和风险意识不强。对可能危及人体健康和人身、财产安全的工业产品缺乏质量鉴别能力，把关不严。贪图便宜，通过非正常渠道购买使用电桑那浴加热器具，未能发现刘顺电器提供的质量证明文件存在冒用造假行为。

2. 安阳县属地管理方面

(1) 安阳县白璧镇四高村村委会对辖区内生产企业和个体工商户缺乏有效的监督管理，日常检查活动不认真，未能及时发现和上报刘顺电器存在的违法违规行为，2021年全年的安全生产隐患排查基本未发现问题，存在走过场、不正确履职现象。

(2) 安阳县白璧镇人民政府落实地方党政领导干部安全生产责任制不到位，对辖区内安全生产工作重视程度不够，督促落实安全生产责任不力，对四高村委日常监督检查存在问题失察失管，对家庭作坊和个体工商户存在的安全问题和隐患研究不透，隐患排查整治工作开展不深入、不细致。

3. 安阳县职能部门监管方面

安阳县市场监管局作为产品质量监管部门，对辖区内生产加工、人员资格、产品标准监管不到位；在“双随机一公开”的执法检查中随机抽到了刘顺电器，但执法检查流于形式，未按照执法表检查事项进行检查，未发现、制止刘顺电器生产的桑那炉工业产品与营业执照经营范围不符、冒用已注销的安阳县白璧镇昊海顺鑫商贸合格证、未按照规定对桑那炉加热器具的特殊要求进

行质量检验、无操作资格直接从事特种作业、加工的产品无标示标志等违法违规行为，致使刘顺电器已加工销售 21 台桑那炉，给相关用户带来较大的风险隐患并已经造成事故损失。

4. 驻马店市经济开发区属地管理方面

（1）经济开发区金河办事处郭庄社区居委会对辖区内安全生产责任认识不足，对相关工作人员教育培训不到位，履行报告义务不到位，上报的安全隐患排查台账信息与实际情况不符。

（2）经济开发区金河办事处落实地方党政领导干部安全生产责任制不到位，未安排分管领导具体负责辖区内的商务管理工作，未督促指导核查安全生产网格化的管理工作，组织安全生产风险隐患排查不全面，对停业停产的沿街门店排查不深入、不细致。

5. 驻马店市经济开发区职能部门管理方面

经济开发区招商局作为全区沐浴行业管理部门，未按照规定做好辖区内沐浴行业的管理工作；未督促指导沐浴场所落实安全生产主体责任和有关安全管理规定；未能加强沐浴行业安全日常检查，及时消除事故隐患。

（三）事故性质

经调查认定，驻马店市开发区太阳岛洗浴休闲会馆“11·18”较大其他爆炸事故是一起因产品质量问题引发的生产安全责任事故。

四、对事故责任人员和单位的处理建议

(一) 司法机关已采取措施人员 (2人)

1. 刘顺，刘顺电器经营者、主要负责人。安全意识淡薄，未建立安全生产责任制、安全管理制度和安全操作规程，安全生产主体责任不落实。未取得焊接与热切割作业操作证直接从事电焊作业。因涉嫌生产、销售不符合安全标准的产品罪被驿城区检察院批准逮捕。

2. 任秀云，太阳岛会馆经营者、主要负责人。安全生产主体责任不落实，安全生产法治观念和风险意识不强。对可能危及人体健康和人身、财产安全的工业产品缺乏质量鉴别能力，把关不严。因涉嫌危险作业罪被驻马店市公安局经济开发区分局取保候审。

(二) 建议问责的公职人员 (12人)

1、安阳市安阳县白璧镇 (3人)

(1) 郭振生，中共党员，安阳县白璧镇四高村村民委员会党支部书记、村委会主任。未有效组织安全生产隐患排查，对刘顺电器检查流于形式，未发现非法制造加工等违法违规行为，检查记录没有当事人签收；隐患排查治理统计表格显示全年对辖区内生产经营场所排查出的隐患描述只有2家灭火器材过期问题，其他均为“无”，长期未发现包括刘顺电器在内的生产经营单位存在的安全隐患和违法违规行为；对村委会安全管理工作领导不力。

郭振生对上述问题负有直接监管责任。

(2) 程光灿，中共党员，安阳县白璧镇人民政府党委委员、武装部部长，分管镇政府安全生产工作。督促指导安全生产管理工作不到位，带队组织对刘顺电器检查不认真，未发现刘顺电器违法违规行为。事故发生后，对事故调查工作重视不够、配合不力，拒绝其单位有关人员接受事故调查组的调查询问。程光灿对上述问题负有重要领导责任。

(3) 张璟林，中共党员，安阳县白璧镇人民政府镇长。落实地方党政领导干部安全生产责任制不到位，属地监督管理不力，对镇属相关部门和人员监督检查不力的问题失察。张璟林对上述问题负有主要领导责任。

2、安阳市安阳县市场监管局（3人）

(1) 刘健，安阳县市场监管局白璧镇市场监管所执法人员，执法证号：1605060085。在履行 2021 年度“双随机一公开”执法检查中流于形式，未按照检查事项对刘顺电器开展检查，对其存在的违法违规行为未发现、未制止，刘健对上述问题负有直接监管责任。

(2) 王志霞，安阳县市场监管局白璧镇市场监管所执法人员，执法证号：16050630111。在履行 2021 年度“双随机一公开”执法检查中流于形式，未按照检查事项对刘顺电器开展检查，对其存在的违法违规行为未发现、未制止，王志霞对上述问题负有

直接监管责任。

(3) 朱俊民，中共党员，安阳县市场监管局副局长，分管产品质量和安全生产工作。产品质量安全意识不强，未组织开展对刘顺电器非法生产桑那炉进行查处，未对其产品质量进行抽检；未按照“三管三必须”原则履行监管职责，对刘顺电器不具备安全生产条件而违法生产行为未发现、未制止；对白璧镇市场监管所“双随机一公开”执法检查领导督促不力。事故发生后，对事故调查工作重视不够、配合不力，拒绝向事故调查组提供相关资料，拒绝其单位有关股室人员接受事故调查组的调查询问。朱俊民对上述问题负有重要领导责任。

3. 驻马店市经济开发区金河办事处（3人）

(1) 魏贺红，中共党员，经济开发区金河办事处郭庄社区党支部书记、村委会主任。对辖区内安全生产监管责任认识不足，组织网格员安全隐患排查不深入、不细致，对太阳岛会馆经营状态发生变化未如实上报情况。魏贺红对上述问题负有直接监管责任，建议给予党内严重警告处分。

(2) 寇绍民，中共党员，经济开发区金河办事处主任。未认真分析研究辖区内存在的安全生产问题，未及时组织修订完善安全生产网格化管理制度，未有效推动安全生产网格化与既有网格化工作有效衔接和理顺管理环节。寇绍民对上述问题负有重要领导责任，建议给予党内严重警告处分，并依照 2021 年市委、市

政府严格落实安全生产责任的相关规定予以免职。

(3) 李广杰，中共党员，经济开发区金河办事处党工委书记。未认真落实党政领导干部安全生产责任制，对辖区内安全生产工作重视程度不够。李广杰对上述问题负有主要领导责任，建议给予党内严重警告处分，并依照 2021 年市委、市政府严格落实安全生产责任的相关规定予以免职。

4、驻马店市经济开发区招商局（3人）

(1) 赵春艳，中共党员，经济开发区招商局商务股股长。对商贸服务业的行业管理工作职责定位不清，未组织开展沐浴行业安全生产日常检查，未督促沐浴企业落实安全生产主体责任。赵春艳对上述问题负有直接监管责任，建议给予政务警告处分。

(2) 关涛，中共党员，经济开发区招商局纪检组长，分管商务股。对商贸服务业的行业管理工作职责定位不清，未组织开展沐浴行业安全生产日常检查，未督促沐浴企业落实安全生产主体责任。关涛对上述问题负有重要领导责任，建议给予诫勉谈话。

(3) 武强，中共党员，经济开发区招商局局长。未按照规定做好辖区内沐浴行业的管理工作；对督促指导沐浴场所落实安全生产主体责任和有关安全管理规定工作领导不力。武强对上述问题负有主要领导责任，建议给予通报批评。

以上建议问责的公职人员涉及安阳市的，由驻马店市纪委监委移交安阳市纪委监委依法依纪调查处理。

(三) 建议行政处罚的单位

1. 刘顺电器未落实安全生产主体责任，为事故责任单位，不具备安全生产法和有关法律、行政法规和国家标准或者行业标准规定的安全生产条件。建议安阳市有关部门依法吊销刘顺电器的相关证照。

2. 太阳岛会馆未落实安全生产主体责任，为事故责任单位。建议驻马店市应急管理局依法对太阳岛会馆进行行政处罚。

(四) 其他建议

1. 建议依照市委市政府《关于推进安全生产领域改革发展的实施意见》(驻发〔2018〕12号)文件规定对经济开发区金河办事处实施安全生产“一票否决”，期限一年。

2. 建议责成金河办事处、区招商局向经济开发区管委会作出深刻检查，并在全区通报批评。

3. 建议责成经济开发区管委会向驻马店市委、市政府作出深刻检查。

4. 建议责成安阳县白璧镇人民政府和安阳县市场监管局向安阳县人民政府作出深刻检查，并在全县通报批评。

5. 建议责成安阳县人民政府向安阳市人民政府作出深刻检查。

五、事故防范和整改措施建议

为深刻汲取此次事故教训，举一反三，进一步牢固树立安全

发展理念，完善安全生产责任制，坚决遏制同类事故发生，提出以下事故防范和整改措施建议：

（一）全市各级各部门要认真学习贯彻省、市领导批示指示精神，坚持问题导向，聚焦重点领域重点环节重点部位，按照各自职责分工，全面、深入彻查各类安全生产风险隐患，进一步深化安全生产“四大”活动，坚决将隐患发现在一线，解决在一线，切实维护人民群众生命财产安全，确保社会大局稳定。

（二）经济开发区管委会要认真汲取事故教训，引以为戒、举一反三，进一步明确管委会各部门和乡（办）的安全生产监督管理职责，清晰界定各行业、领域的行业管理部门和安全监督管理部门，织密压实各部门的安全生产监督管理责任，确保不出现失管、漏管现象。进一步组织各有关部门对辖区内各类生产经营单位全面开展隐患排查治理工作，重点突出沐浴业、九小场所、城镇燃气等场所，确保排查治理无死角、无遗漏。

（三）加强安全教育培训，提高个体工商户的安全意识。有关行业主管部门要加大对个体工商户的法律法规宣贯力度，指导主要负责人健全并落实全员安全生产责任制，加强从业人员安全技能培训，保证从业人员具备必要的安全生产知识，熟悉有关安全生产规章制度和安全操作规程。未经安全生产教育和培训合格的从业人员，不得上岗作业，严格执行特种作业人员持证上岗规定。

(四) 深入推进全市“九小”场所和沿街门店安全生产专项治理“回头看”工作。有关行业主管部门要按照“三管三必须”原则，深入开展专项治理“回头看”工作，市市场监管局负责对全市类似电桑那浴加热器具等涉及群众生命财产安全的重点高风险产品进行再次全面排查；市商务局负责对全市包含沐浴行业的商贸服务业进行再次全面排查；市消防救援支队牵头对“九小”场所和沿街门店的消防安全进行再次全面排查；市城管局负责对涉及城镇燃气的安全问题和隐患进行再次全面排查。通过各相关行业主管部门共同参与、形成合力，对“不放心”场所和区域集中开展排查，不留空白、不留死角，确保隐患排查全覆盖，健全问题隐患和制度措施“两个清单”，紧盯问题隐患整改，严格销号闭环管理，坚决把安全隐患消除在萌芽状态。

(五) 加强宣传教育，提升社会公众的安全、质量意识。创新宣传方式，结合典型案例，制作通俗易懂的宣传内容，充分运用报刊、电视、网络、微信、微博等多种媒体形式，广泛宣传《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国产品质量法》等法律法规、安全知识、安全理念，深入开展安全、质量知识进社区、进学校、进企业、进农村、进机关等“五进”活动，提升全社会广大人民群众的质量辨别能力和安全防范意识。

(六) 构建层层负责、人人有责、各负其责的安全生产责任体系。按照《驻马店市生产经营单位悬挂安全生产责任牌实施方

案》要求，在全市所有生产经营单位（含九小场所、沿街门店、小微企业）集中悬挂统一制式、规格、标准的安全生产责任牌，进一步强化、提示、警醒各级各部门落实行业监管、属地管理和企业主体责任。